

“研学来留坝”何以能火出圈

本报通讯员 张萌 王茜

“外国小伙伴田间体验农事耕作”“木工学堂来了‘洋’学徒”“外国友人赞中国传统技艺有意思”……端午前夕，13国研学团来留坝开展研学活动，“研学来留坝”再次火热出圈。来此研学的留学生们也纷纷用“有趣”“有意思”“很放松”“很独特”等词汇来评价留坝的研学之旅。

近年来，留坝县深度挖掘“张良”文化、栈道文化、农耕文化、“两汉”文化等历史资源和独特的生态优势，打造了形式多样、内容丰富的研学课程，让绿水青山变身“大课堂”，在给研学团队带来亦学亦游体验的同时又助推了旅游业态的良好发展。

放大优势 打响研学旅游品牌

在张良庙游园祈福，聆听史诗传奇；在木工学堂化身“鲁班”，探索传统非遗的奥秘；在稻田里躬身插秧、犁地，亲身参与稻谷的“春耕”过程；在绿茵草地尽情奔跑，体验多巴胺爆棚的乐趣……

地处秦岭南麓腹地的留坝县生态环境优越，两汉三国文化积淀深厚，研学资源丰富。这里有全国保存最完整的祭祀张良的古建筑群“汉张留侯祠”，“中国最大天坦群落”、秦巴千里栈道“第一名山”紫柏山，还有星罗棋布的栈道遗迹、褒斜栈道、连云栈道、陈仓古道穿境而过，被称为“栈道博物馆”……这些声名在外的自然、历史、文化资源，正是留坝开展“开放式课堂、情景式课堂、全域化课堂”的黄金富矿。

“紫柏山风光很美，特有的天坑及山顶上的草甸比我以前爬的山

有特点。研学中我体验了拓印、做木工梳子、插秧、犁地，让我对中国文化有了更好地理解，我非常喜欢。”来自印度尼西亚的研学学生黄伟升说，为期三天的留坝研学让他收获满满。

近年来，留坝县以“学研在汉中”发展战略，依托县内自然生态、历史文化、红色教育等优势资源，相继打造出红“25”国防教育基地、青少年足球实训基地、木工学堂、农耕文化体验园等集亲子、研学、住宿、欢聚于一体的研学教育基地，开发了一批安全适宜的文化修行、户外拓展、励志教育等主题研学旅游产品，为各类人群开展社会实践活动提供了丰富多样的途径和渠道。

量体裁衣 “研学游”迈向“研学优”

“留坝的研学活动丰富多彩，有专门针对6-12岁年龄段学生设计的课程，知识性和趣味性都很强，让孩子们在动手参与中感同身受，既开心又充实，教学效果非常好。”勉县新街子镇王家坪小学校长李永昌说。

如何在众多研学热潮中脱颖而出，成为热门研学目的地？留坝认为：找准特色、量体裁衣，打造好“研学品牌”是关键。

针对市场不同人群研学旅行需求，留坝县依托优越的自然环境、深厚的人文底蕴等本地资源，积极拓宽课程的深度、宽度以及跨学科间融合，精心设计《大地探珍》《星汉灿烂》《雪豹冬令营》《砺行行动》夏令营《足球梦想家》《农事嘉年华》等多个精品课程，推出“两汉三国、汉韵探寻之旅”“山水秦

岭、人文陕西”等精品研学线路，涵盖参观游览、课堂学习、场景体验、游戏参与、生活体验等多个层次，实现寓教于游、寓学于游。

“我非常喜欢留坝的研学之旅，在栈道徒步，听老师讲解栈道的结构和修建过程，让我非常惊叹古人的智慧。”勉县新街子镇中心小学学生苏景缘说道。

不仅如此，为了给游客带来更专业舒心的研学体验，留坝县深度考察调研，选择与经验成熟、业界口碑良好的北京霞客行、杭州宝贝走天下、陕西新东方文旅等专业研学旅行机构建立友好联系，全方位保障研学质量。

如今，在留坝，军事迷可以穿上迷彩服一场实弹射击体验，滑雪爱好者可以在紫柏山国际滑雪场感受冰雪的魅力，天文爱好者可以在秦岭南麓天文台观星赏月……“研学来留坝”成为留坝的一张崭新名片。

借“风”远航 赋能全域旅游

距离留坝县城37公里的运动休闲小镇营盘山清水秀、气候宜人，也是汉中市最大的康乐集体养生、休闲度假、生态观光、体育运动等功能于一体的足球实训基地。

“我们基地从今年冬季1月开始一直到现在的6月都有学生来研学体验，今年以来，已累计接待1200余人，营业收入44万元。”营

盘国际青少年足球实训基地负责人曾亚光介绍说。

研学旅游的不断壮大直接带动了当地旅游的发展，每到暑假期间，来营盘研学的学生不计其数，“一房难求”已是常有之事。源源不断的客流，也让实训基地周边民宿、农家乐连点成片，齐头并进，促进了乡村旅游蓬勃发展。与此同时，也直接带动了留坝山货、农副产品销售火爆。

“研学人次的增加也给我们带来了更多的客流量，不少人临行前都选择带上留坝的特产品作为伴手礼，土蜂蜜和西洋参尤为受欢迎，顾客也会添加我们微信，方便网上复购，回头客也蛮多的。”秦岭山野农特产店老板周玉霞说。

“研学+”模式以其独特的优势和潜力，也为乡村旅游的发展带来了新的机遇。2024年以来，留坝县各大研学基地吸引北京、成都、西安、汉中等省内外旅行团队50余批次，接待游客2万余人，带来直接经济收入100万元，绿水青山间的研学“大课堂”，正在为留坝旅游业发展注入一剂强有力的催化剂。

“绿水青山就是金山银山，未来留坝将持续擦亮‘绿水青山’底色，把更多生态优势转化为经济优势，开发特色研学课程，设计精品研学线路，让高质量发展的‘含金量’和高水平生态的‘含氧量’更足。”留坝县委书记史邦俊说道。

奋进新征程 建功新时代

把蓝图干成现实

优势互补 共建共享 西安汉中两市报业传媒集团签订合作协议

本报讯（记者 郭正鹏）6月19日，西安报业传媒集团与汉中报业传媒集团在西安签订“西汉融合”全媒体传播战略合作协议，双方围绕优势互补、共建共享，加快构建媒体融合传播新格局进行座谈交流。

座谈中，两家报业传媒集团介绍了各自的发展历程、融媒体改革成效和面临的转型发展任务，并就发挥区域特色、提升全媒体传播质效、更好发挥党媒主力军作用等方面进行了深入交流。会后，还参观学习了西安报业传媒集团“中央厨房”建设和西安发布运营情况。

根据合作协议，双方将以西安汉

中两市共建“生产圈”“生活圈”“生态圈”为目标，以“西汉融合”全媒体传播战略合作协议为载体，充分发挥双方媒体平台、数据等优势，共同策划、联合采访推出了一批具有地方特色的爆款新闻作品，充分展现西安和汉中的独特魅力与发展成果，通过媒体的深度报道和广泛传播，进一步提升西安、汉中的美誉度和影响力。双方还将共同打造“西汉融合”全媒体传播联盟，进一步壮大和发挥主流媒体影响力，为“西汉一体化”发展营造良好的舆论氛围，为两地企事业单位和产业合作提供创意、传播及平台支撑，为西安、汉中两地的经济社会高质量发展提供强劲的舆论支持。

略阳加快天麻产业发展助力乡村振兴

本报讯（通讯员 张建 马鑫）略阳县五龙洞镇中川坝村采用传统种植模式与现代智能温室工厂化栽培相结合、村集体经济与农户种植相结合、一产种植与三产旅游相结合的“三结合”发展模式，持续壮大规模、做大体量、延伸链条，让天麻产业成为该村乡村振兴的主导产业。

中川坝村是天麻传统种植区，多年来积累的实践经验为天麻高产高效奠定了坚实基础。今年以来，该村建成天麻种植产业园，采用林地种植、大田种植、智能温室大棚种植天麻共计30万窝。全村共有1000窝以上种植大户26户，培育“两菌”生产企业4家，年产菌种40多万套，预计天麻产业可实现销售收入800万元，户

均增收5000元。

在壮大基地规模做强一产的同时，该村延伸产业链条，依托4A级景区五龙洞国家森林公园，开发天麻特色菜品，将一产与三产融合，通过三产带动一产、激活二产，构建三产互促、融合发展的格局，实现了劳动力家庭“一户一产业”“一户一就业”的目标。

五龙洞镇中川坝村天麻示范镇示范村的发展就是一个缩影，如今，略阳县天麻产业发展如火如荼，蒸蒸日上。截至目前，全县累计开展以天麻为主的实用技术培训31期1106人次，建设天麻“三化”示范基地7个，建成6000平米天麻种苗资源圃并开展了新品种入园，新发展天麻2.5万亩。

勉县新铺镇学习运用“千万工程” 经验稳步推进乡村全面振兴

本报讯（通讯员 丁瑞 董正辉）今年以来，勉县新铺镇以学习运用“千万工程”经验为抓手，以实施粮食安全、巩固脱贫成果、实施农文旅融合等为重点，持续建设宜居宜业和美乡村，扎实推进“千万工程”示范创建工作，有序助推乡村全面振兴。

该镇聚焦粮食安全，严守耕地保护红线，严格落实粮食安全党政同责，与19个村（社区）签订粮食安全目标责任书，压紧压实粮食安全责任，今年落实粮食面积5.41万亩、油料面积2.2万亩、蔬菜面积0.75万亩、食用菌190万袋。动态监测管理耕地耕种情况，对疑似抛荒地及时核实整改，因地制宜统筹推进“非粮化”问题整改，今年共落实大豆玉米套种2370亩。精抓产业促发展，强力推进主导产业提质增效，稳步推进茶叶、中药材、食用菌、中蜂养殖四大主导产业提档升级，实施“辣椒种植双百示范工程”，带动3500余农户种植辣椒1万亩，发展金宝李410亩。

严格落实“五级书记抓振兴”，镇党委书记严格落实防返贫致贫预警监测工作责任，扎实开展监测户走访工作，强化防止返贫动态监测。坚持集中排查和常态化入户走访相结合，紧盯“一收入两不愁三保障”和饮水安全核心指标，对存在返贫致贫风险的及时按程序纳入监测对象，确保不出现“应纳未纳”和“体外循环”现象。建强驻村队伍，强化

驻村管理，严明“五天四夜”工作纪律，开展驻村工作队培训3次，到村督导指导32次。

聚焦农文旅融合，擦亮生态环境风景线，循序渐进，统筹推进示范创建。坚持每周周二人居环境集中整治工作制度，以“扫干净、摆整齐、无污水、美起来”为目标，组织镇村干部、公益性岗位、志愿者等，瞄准集镇周边、道路沿线、河道两岸、房前屋后等重点区域，全面清理卫生死角、垃圾、杂草等。坚持“农文旅融合，示范引领”发展思路，鼓励流水坪村、余家沟村8户农户利用自家房屋庭院，示范发展庭院经济，满足写生基地学生和游客餐饮、住宿、娱乐需求。余家沟村新建以果品销售、农产品展示、大型会议、云海晚霞观景、游客接待、民宿休闲为一体的综合服务大楼，目前已投入使用；流水坪村正在新建省级非遗新铺五节龙非遗文化保护中心及游客接待中心，内部设置农产品、文创产品展示平台1处，非遗文化宣传、特色农产品推广设施1处。打造研学基地。利用汉观艺术馆和流水坪梯田，打造写生基地1处，与西安美术学院等单位签约，为各类艺术创作提供研学写生基地，利用石雕艺术、书画馆藏文化大楼开展艺术品展览、拍卖、鉴定及书画创作、交流研讨等优质服务。目前接待写生师生及团体26批次582人。

近日，汉台区徐望镇丰河村200余亩油桃进入盛果期，果农们紧锣密鼓地进行采摘、装箱、外运销售。据了解，该村大力推动农旅融合发展，每年1月底开始到二月份均有不同时期成熟的桃子，有效地推动了农村增收、农民增收，为乡村振兴注入了新活力。本报记者 刘健强 摄



中国的货币政策走向吸引全球目光。当前，中国坚持怎样的货币政策立场？未来政策调控将关注哪些方面？在19日举行的2024陆家嘴论坛上，中国人民银行行长潘功胜详解货币政策走势，并回应了热点问题。

继续坚持支持性的货币政策立场

“中国货币政策立场是支持性的，为经济持续回升向好提供金融支持。”潘功胜在论坛上明确表达了我国货币政策立场。

今年以来，全球通胀高位降温，但仍有较强的粘性，不少央行保持着高利率、限制性的货币政策立场。与此不同的是，中国人民银行通过下调存款准备金率、降低政策利率等操作，保持了金融总量平稳增长；新创设5000亿元科技创新和技术改造再贷款、3000亿元保障性住房再贷款，有针对性地支持挖掘国内需求与动能增长。

数据显示，截至5月末，社会融资规模同比增长8.4%，广义货币M2

余额同比增长7%，均高于名义GDP增速。5月份新发放贷款利率为3.67%，处于较低水平。

近期，有市场人士关注到，金融总量数据受“挤水分”、理财分流等多重因素影响阶段性下行。

潘功胜回应称，一些金融机构有着很强的“规模情结”，以非理性竞争的方式实现规模的快速扩张。对于不合理的、容易消减货币政策传导的市场行为，金融管理部门持续加强规范，防范资金空转，整顿手工补息等。

“短期内，这些规范市场行为的措施会对金融总量数据产生‘挤水分’效应，但并不意味着货币政策立场发生变化，而是更加有利于提升货币政策传导效率。”潘功胜说。

货币政策是总量工具，但如果

结构调不好，总量调控也很难有效发挥作用。

潘功胜介绍，中国人民银行一直在探索发挥结构性货币政策工具的牵引带动作用。目前，结构性货币政策工具余额约7万亿元，聚焦支持小微企业、绿色转型等国民经济重点领域和薄弱环节。未来，中国人民银行将健全精准适度的结构性货币政策工具体系，合理把握结构性货币政策工具的规模，让已实现阶段性目标的工具及时退出。

优化货币政策调控的中间变量

目前，我国社会融资规模存量超过390万亿元，M2余额超过300万亿元。“宏观金融总量规模已经很大，金融总量增速有所下降也是自然的，这与我国经济从高速增长

转向高质量发展是一致的。”潘功胜说。

“全部信贷增速要像过去一样保持在10%以上是很困难的。”潘功胜表示，当货币信贷增长已由供给约束转为需求约束时，如果把关注的重点仍放在数量的增长上，显然有悖经济运行规律。

在潘功胜看来，货币政策需要关注和调控一些中间变量，逐步淡化对数量指标的关注，把金融总量更多作为观测性、参考性、预期性的指标，更加注重发挥利率调控的作用。

近期，中国人民银行逐步将二级市场国债买卖纳入货币政策工具箱，引起市场普遍关注。潘功胜表示，随着我国金融市场快速发展，债券市场的规模和深度逐步提升，央行通过在二级市场买卖国债

坚持支持性立场 淡化金融总量目标

——中国人民银行行长详解货币政策走向

新华社记者 吴雨 秦彤

展望来看，潘功胜表示，下一步货币政策将注重把握和处理三方面关系：一是短期与长期的关系。把维护价格稳定、推动价格温和回升作为重要考量，灵活运用利率、存款准备金率等政策工具，同时保持政策定力，不放大收。二是稳增长与防风险的关系。统筹兼顾支持实体经济增长与保持金融机构自身健康性的关系，坚持在推动高质量发展中防范化解金融风险。三是内部与外部的关系。主要考虑国内经济金融形势需要进行调控，兼顾其他经济体经济和货币政策周期的外溢影响。

潘功胜在论坛上详解货币政策考量和未来展望，并表示要提升货币政策透明度，健全常态化、制度化的政策沟通机制，做好政策沟通和预期引导。

货币政策将注重三方面关系

当前中国经济持续回升向好，但仍面临一些挑战，需要加强逆周期和跨周期调节，为经济社会发展营造良好的货币金融环境。

（新华社上海6月19日电）